



点亮文明之光

——甘肃着力打造“甘肃好人”文明实践品牌工作室综述

◎ 丁凯凤

「中国好医生中国好护士」 走进南京鼓楼医院现场交流活动举行

新华社南京4月8日电 由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办的“中国好医生中国好护士”现场交流活动8日在南京鼓楼医院举行,集中发布2023年11月至2024年2月月度人物。经广泛推荐、网络点赞评议等程序,共40位个人和1支团队光荣入选。

交流活动通过精彩的视频短片和温情的现场访谈,讲述了老中青几代医务工作者的感人故事。中医名家徐荷芬耕耘杏林一甲子,年逾九旬仍为传承中医药事业广育英才;脊柱外科专家邱勇钻研脊柱侧弯治疗前沿技术,帮助万千患者挺起脊梁;急救护理先锋马秀英、何斌斌曾深入汶川地震、积石山地震等救援现场,对伤者给予专业救治和暖心照护;哈萨克族乡村医生毛里夏里甫·哈帕儿十年来遍访新疆福海县的村落与毡房,一匹马、一个药箱,行走在救死扶伤和维护民族团结的道路上。

据了解,“中国好医生中国好护士”推荐评选活动开展以来,已在全国16个省份举办19场现场交流活动。现场的青年医务工作者表示,将以先进典型为榜样,矢志不渝、拼搏奋斗,为推进卫生健康事业高质量发展、守护人民群众生命健康贡献自己的青春力量。

“最美雄安建设者”先进事迹发布 10人获表彰

本报讯(刘冰洋)4月2日,河北省委宣传部与雄安新区党工委联合举行“双争”有我——河北省“最美雄安建设者”先进事迹发布活动,王伟肖等10人荣获“最美雄安建设者”称号。

为充分展示雄安新区建设取得的重大阶段性成果,积极挖掘、宣传新区建设发展中涌现的先进典型事迹,引导广大干部群众积极投身雄安新区建设,河北省委宣传部、雄安新区党工委组织开展了河北省“最美雄安建设者”选树宣传活动。经雄安新区各部门、各单位层层推荐、综合评议、严格公示等环节,共10人荣获“最美雄安建设者”称号。

作为雄安建设者中的先进典型和优秀代表,他们以担当奉献的敬业精神、锐意进取的工作态度、勇于创新的专业素质,聚焦雄安新区高质量发展、高水平管理、高质量疏解发展,紧紧围绕建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制,在提升公共服务水平、优化营商环境、招才引智、社会治理、城市规划设计、生态环境治理、智慧城市建设和领域,创造一流业绩,作出重要贡献。省委宣传部、雄安新区党工委号召新区各级各部门以本次选树宣传活动为契机,持续加大先进典型发掘和宣传力度,引导广大干部群众学习“最美”,争当“最美”,着力激发全社会干事创业、比学赶超的热情,为高标准高质量建设雄安新区凝聚争光争气力量。

海南发布 文明餐桌活动倡议书

本报讯(琼文)餐桌文明是社会文明的重要体现,关系着每个人的健康生活,营造和谐有序的文明餐桌环境是全社会的共同责任。为切实营造文明用餐的良好社会氛围,海南省市场监督管理局近日向海南全省餐饮服务提供者和广大消费者发布文明餐桌活动倡议书。

营造节约氛围,倡导光盘行动。全省餐饮服务提供者应主动利用电子屏、海报、桌牌等多种载体,在用餐场所显著位置设置“节约光荣、浪费可耻”“光盘行动”等宣传标语,号召广大消费者摒弃爱面子、讲排场的陋习,营造厉行节约、杜绝浪费的用餐氛围,自觉做“文明用餐”的宣传者、实践者和监督者。

优化服务方式,提升餐品质量。全省餐饮服务提供者应主动提供“半份菜”“小份菜”等不同规格选择,提升菜品供给质量,在菜单上明示餐品分量、规格,建议消费人数等信息,引导消费者按需点餐,主动提供免费打包服务,加强行业自律,争做制止餐饮浪费“带头人”。

推崇健康饮食,倡导理性消费。全省广大消费者应积极树立科学饮食新理念,注重膳食均衡,少食高油、高糖、高盐食物,推行使用“公勺公筷”和分餐制;坚决杜绝食用野生动物的陋习,坚决抵制野生动物上桌,不参与非法交易野生动物等活动。倡导“吃多少点多少”消费理念,共同抵制盲目消费、冲动消费、超额消费等不良行为。

培养就餐礼仪,彰显文明细节。全省广大消费者应自觉遵守公共道德规范,礼貌用餐,不吵闹、不喧哗;遵守用餐秩序,自觉排队点餐取餐;尊重他人用餐感受,不强行劝酒,不在禁烟区抽烟;讲究用餐卫生,养成咳嗽、打喷嚏捂住口鼻的习惯;爱护用餐环境,不乱丢废弃物;珍惜粮食,杜绝浪费,点餐适量,剩菜打包。

海南省市场监督管理局呼吁全省餐饮服务提供者和广大消费者积极参与到文明餐桌活动中来,做传统美德的践行者,做文明风尚的传播者,共建舒适温馨、安全文明的就餐环境,共享“合理饮食、文明用餐”的美好生活。

了四袋,这种爱心人士,老汉我对他感激不尽”,老人口中称赞的好人,就是华池县城壕镇邮政所的乡邮员赵元瑞,由他负责的“甘肃好人”文明实践品牌工作室,将服务触角延伸到群众家门口,架起服务群众连心桥,实现服务群众“零距离”。

像赵元瑞这样的“甘肃好人”,以他和工作室的默默付出、无私奉献,成为文明实践品牌工作室群体一道亮丽的风景,体现出“甘肃好人”不仅是甘肃精神的优秀代表,更是社会主义核心价值观的积极践行者。

为引导社会各界向好人学习、向好人看齐,甘肃省文明办先后组织开展了“甘肃好人”文明实践品牌工作室集中宣传月活动和优质品牌工作室推评活动,以图文、海报和视频的方式,在云端、在指尖,在群众的口口相传中,让“甘肃好人”和他们的工作室感动更多人、浸润更多城。通过文明实践品牌工作室的示范引领,传播真善美、传递正能量,在更多群众身边树起了争做身边好人、争当时代新人的鲜明价值导向。

有网友评论,“甘肃好人”文明实践品牌工作室以可歌可泣的凡人善举,奏响了一曲曲“平民英雄”的嘹亮壮歌,他们身上彰显出的助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的凡人善举,在全社会营造了“学好人、做好人”的良好道德风尚。

一个人影响一群人,一群人带动一座城。以“甘肃好人”命名并担纲负责的文明实践品牌工作室,正以燎原之势,在建功新时代、奋进新征程中点亮文明之光。

张小燕文明实践品牌工作室联合多个部门和爱心企业,充分发挥社会组织联动的专业优势,以“六大行动”为抓手,通过开展农村困境、留守儿童关爱活动,“三留守人员”关爱行动,服务覆盖民乐县10个乡镇和10个社区的1-18周岁儿童、青少年及家庭。

许志强文明实践品牌工作室除辐射带动周边村的志愿服务团队加入其中外,还吸纳了“定西好人”许志刚、市级道德模范范宏洲、县级道德模范车雄兵等模范人物,切实扩大好人的辐射面和影响力,不断放大好人的“灯塔效应”。

脱亚莉文明实践品牌工作室吸引医院不同科室和岗位的专家及精英骨干加入,打造了一支救治能力全面、涉及领域广泛、专业能力突出的高精尖行业服务先锋队,促进优质医疗资源下沉,开展各类专业技能培训15场次,受训人数达5000人次。

一次次感人至深的爱心接力,一句句发自肺腑的由衷感谢,都再一次诠释着陇人品格、彰显着甘肃精神、体现着时代价值,让社会主义核心价值观更加亲切朴实、更加真切感人。

是榜样 也是文明之光

“之前我种麦子的肥料拉不回来,去和他一说,他就帮我拉到了麦地。一共五袋肥料,我和孙子拿一袋,他二话不说就帮我拉

是好人 也是文明表率

传播真善美、传递正能量。“甘肃好人”文明实践品牌工作室自成立以来,就始终把传播践行习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,在学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗的积极作为中,着力打通宣传群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。

四川青神县:绘就共建共治共享“同心圆”

◎ 本报记者 袁矛



巾帼志愿服务队(青神县委宣传部供图)

共创 美好新生活

邻里之间的温情互助让百姓生活老有所依、幼有所养;文明积分激活群众主体力量,助力乡村振兴;弘扬传统文化让文明新风吹遍……近年来,四川省眉山市青神县围绕群众需求,不断探索共建共治共享新路径,让文明之花遍地开放。

推动邻里互助 绘就幸福底色

“赵大姐,你家里的插座都老化了,我们给你换一个的插线板,平时一定要注意安全用电。”……3月中旬的一天,瑞峰镇刘家场社区巾帼志愿服务队队员陈丽英如同往常一样走访看望村里的老人们,并检查老人家里用火用电安

全情况。她表示,邻里之间能互相帮上一点忙,大家感情就深一分。

刘家场社区在2020年村级建制调整后合并而成,是青神县最大的农村社区,也是老年群体占比较大的社区,有近四成村民为60岁以上老年人,面临着年龄照顾需求大、服务空间不足等困难。

2021年,在瑞峰镇党委的指导下,包括陈丽英在内的15名热心妇女自发组建了刘家场社区巾帼志愿服务队,旨在通过房前屋后的一件件小事,引领乡风转变。成立以来,小到“换灯泡”“做卫生”,大到社区管理、特殊困难群体关怀、文化节庆活动等方方面面,服务队用自己温暖的双手,把每一件群众关心的事办好,办进了群众心里。

“群众对基层治理的参与度和支持度,是影响治理成效的最大因素。”在刘家场社区党委书记毛树全看来,通过邻里互助引导群众参与本村事务,是幸福乡村建设的有效途径。(下转A2版)



牛儿灯活动表演(青神县委宣传部供图)

热点观察

别让“直播卖惨” 消耗社会信任

“深夜,外卖姐姐送餐,下楼发现车被偷了”“8岁男孩被老师暴打后自杀”……近日,《焦点访谈》栏目披露了一批“抄袭演绎”“摆拍卖惨”“先赚流量后带货”的乱象。有关媒体在电商平台上搜索“直播话术”后,随机选取了一家店铺,花费几元钱购买了一套“直播带货话术脚本大全”的资料包。打开资料包后,“剧情式拉锯话术”“福利款憋单话术”“塑造高价值的产品报价话术”等各种课程赫然在列,怎么说最打动人、如何让直播间的消费者买单,都有模板。“卖惨”打造人设再直播卖货俨然成了一些人眼里的“生财经”。

编辑点评:各大直播平台开通带货直播间,这无疑为促进消费的一件好事。可有不少不良分子利用观众的同理心,打造悲惨人设,博取同情,消费观众同理心,造成严重不良影响。用影视剧创作手法设置脚本,这种利用虚假信息欺骗观众的行为,不仅是对消费者权益的侵犯,也是对真正有需要的人的伤害,更是对公平竞争和诚信经营的严重破坏。

另一方面,观众也要保持理性和警惕,作为社会成员,我们可以更多地关心和帮助真正需要帮助的人,同时也要意识到对于不良行为需要进行监管和引导,让社会更充满爱和关怀。对于直播卖惨现象,我们应该多关注和传播正能量,引导更多人热心助人,营造积极正面的社会氛围。建立正确的消费观念,提高辨别能力和防范意识,对于维护自身合法权益和社会公平正义有着重要的意义。

今日看点

把群众幸福 摆在“C位”

心系百姓,脚踏实地,让老百姓过上更好的日子,把群众幸福摆在“C位”,石景山区一直奔跑在路上,有力且充满温度。

A3 文明创建